Lineaarvorrandisiisteem (LVS)
(pohimaoisted)

Definitsioon. Lineaarseks vorrandisiisteemiks nimetatakse 1oplikust arvust lineaarsest vorrandist

koosnevat siisteemi , mille tilkuju on

A, X + 85X, F e +a,,X, =h,
Ay Xy 85Xy F v +a,,X, =b, )
A X, + 85X e +a,,X, =b,,

Arve ajj nimetatakse vorrandisiisteemi kordajateks,_arve bs ... bm — vabaliikmeteks,, x,...Xn» — tundmatuteks
(aij, bi,xj e Rji=1,..m;j=1,.,n).

Siisteem (1) on m vérrandist ja n tundmatust koosnev lineaarvorrandite siisteem.

Arve Cy...., Cn, mis rahuldavad siisteemi (1) k&ik vorrandeid, nimetatakse vorrandisiisteemi (1) lahendiks :

X, =C,
X, =C
2 2 (2)
X, =C,
LVS (1) kordajatest moodustatud maatriksit nimetatakse siisteemi maatriksiks :
a, &, .. a,
a,, a, .. a
A= (aj) = 21 22 n | (3)
Ay App - A,

Maatriksi A tdiendamisel vabaliikmete veeruga tekkinud maatriksit nimetatakse siisteemi laiendatud

maatriksiks:
a, a, .. 8, @ Db
Q1 @y e B b
Qy  Apy .. Ay, Dby
LVS (1) saab kirja panna maatrikskujul:
3; Gy .. G X, a5 +a,x, +...+6,.X, b,
i G aa B || a,, X, + GnX, +...+a, x, b,
ik B | e W) O a,x, +a,,x, +..+a_x, b,



Niide
X1 — 3x2 + X3 = -2 1 -3 1 X1 -2
2x1 +x2_4x3:O (=1 2 1 —4‘ xz = 0
—X1 + SXZ - 1 —1 5 0 x3 1
Definitsioon. LVS, millel vabaliikmete veerg koosneb ainult nullidest bj=0 (j=1,...,m) nimetatakse
homogeenseks.
NB!
Lineaarvorrandisiisteemil (1) voib:
a) leiduda ainult iiks lahend, kuim = n ja detA #0;
b) lahend puududa, kui vorrandid on vastuolulised (vastuoliline vorrand on vorrand, millel lahend puudub);
c) *** leiduda lIopmata palju lahendeid, kui tundmatute arv on suurem vorrandite arvust (m < n) voi
detA = 0. Viimasel juhul saab siisteemi (1) jaoks vélja kirjutada iildlahendi, mis soltub vabalt valitavatest
konstantidest:

X, =x(C.,C,,....C,)
X, =X,(C.,C,,...,C,)

X, = X,(C;,C,,...,C})
kus C1, C2, ...,Ck € R.
Vabalt valitavate konstantide arv k on méératud tundmatute arvu ja sdltumatute vorrandite arvu vahega.
Stisteemi (1) erilahendiks nimetatakse siisteemi lahendit, mis saadakse tildlahendist konstantidele Cy, Ca ,

..., Ck arvuliste vaartuste andmisel.

Lahenduvusega seotud moisted:
a) Stisteemi nimetatkse kooskalaliseks, kui tal leidub vdhemalt iiks lahend.
b) Oeldakse, et siisteem, on mdidiratud, kui tal leidub parasti iiks lahend.

c) Siisteemi nimetatakse vasturddkivaks, kui tal puuduvad lahendid.



